



定远新闻

CHUZHOU RIBAO 统一刊号 CN34—0012 代号:25—14

新闻热线:0550-4030200 电子信箱:czdyxw@163.com

2015年9月
7
星期一
农历乙未年七月廿五第820期
滁州日报社出版
中盐东兴公司协办

定远老酒

魅力三色定远 品味定远老酒 醉美定远老酒 感悟家国情怀

地址:定远县经开区九梓路9号 电话:0550-4291888

安徽东兴酿酒有限公司

安徽定远抗战录:津浦线上的捍卫与抗击

人民网记者 曾伟 岳晓龙

导读:2015年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。70年前,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战,打败了日本军国主义侵略者,赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。在这一伟大胜利中,定远人民充分发扬伟大的抗战精神,为胜利作出了巨大牺牲和重要贡献。为进一步寻找伟大的抗战精神及其传承脉络,日前,人民网记者曾伟、岳晓龙深入我县采访了新四军老兵、新四军无名烈士陵园、历史研究人员,并在人民网“纪念抗战胜利70周年·我的家乡,我的好儿郎”系列报道中,以《安徽定远抗战录:津浦线上的捍卫与抗击》为题,从不同角度展现了我县人民的抗战精神和为传承抗战精神作出的积极贡献。为缅怀先烈,弘扬伟大的抗战精神,本报对人民网的报道进行全文转载,进一步激发和培养爱国主义情操。

因为地处南北交通动脉津浦线要津,新四军从战略大局考虑,先后在定远县建立津浦路西抗日根据地、淮南敌后抗日根据地。其中,以藕塘镇为中心的津浦路西抗日根据地,是华中地区的屏障,战略地位十分重要。因此,侵华日军作为攻击的重点,频频派重兵“扫荡”妄图予以摧毁。

一条津浦线,见证了定远县的抗战历史;一场池淮阻击战,让定远县的抗战载入全民抗战史。

1938年,在先后攻陷南京和济南后,华北侵华日军与华中日军准备南北夹击,一举攻下徐州,打通并占领津浦线,将南北连成一片,池淮阻击战就此打响。

定远县古有“境连八邑,衢通九省”之誉,现仍为中国南北要冲,历来是兵家必争之地。津浦线,北起天津总站(天津北站),南至江苏浦口,南北交通大动脉。津浦线南段横跨池河与淮河,是阻击华中日军北上两道重要屏障,其中池河段阻击就在定远县。

池淮阻击战成功地阻止华中日军北上进攻,为以后的台儿庄大捷创造了重要的条件。李宗仁在其回忆录中,将池淮阻击战视作台儿庄战役重要组成部分,其战略意义不言而喻。

近日,记者再次踏上这片土地,寻找抗战精神和他的传承脉络,重温了那段难忘的抗战岁月。

把他消灭,把他消灭!冲啊!
大刀向鬼子们的头上砍去。杀!
大刀向鬼子们的头上砍去

——《大刀进行曲》

在重唱一曲《大刀进行曲》中,姬忠奎老人将我们带到当时的抗战年代。

今年90岁的姬老,离休前是同济大学的干部,参加过抗日战争、抗美援朝,军旅生涯则是从安徽定远县新四军2师开始。《大刀进行曲》是他在定

远参军时期常唱的歌曲。谈起当年的抗战故事,时隔70多年了,仍然记忆犹新。

“1942年,我参军,才十几岁,部队给我发了一杆枪,没有子弹,子弹是跟机枪班要的,共4颗。那时候不准随便打枪,又没有子弹,所以经常被鬼子追着打,好几天没有饭吃,最后跑到一个村庄,趴在那里就睡着了。干部们都在外面放岗,战士们跑了一天都累了,干部们主动站岗。”姬忠奎老人跟记者打开了话匣子。

姬老说,那时候一般人不想当兵,当兵苦,又没有饭吃,还有生命危险。而且,国民党在当地搞得影响很坏,老百姓说,好男不当兵。后来共产党领导的部队来了,老百姓态度才变了,说好男要当兵,好男要当好兵。“好兵就是共产党领导的军队。”

说起当年日军侵华的情景,姬老差点流泪。

小鬼子把定远县城围起来,造成很多无人区。房子统统烧掉,见到人就打死,老百姓被迫离开交通线,逃到山区。

当时,定远县城驻扎100多个鬼子,300多伪军。蚌埠的鬼子也过来扫荡,战士们就炒三斤米,转移。小鬼子见人就杀,见粮食就抢。老百姓也过得苦,八年抗战就是这么过来的。

姬老第一次负伤,送到山里,年长的战友给他捎了一碗蚕豆。战友说,小

姬啊,这碗蚕豆你要吃五天,这五天情况不好,没有人来看你。结果到第三天蚕豆就馊了,都长毛了,蚂蚁都爬满了。

姬老说,那时候我们没有文化,但就懂得一个道理,要抗战就要抗战到底,就是要把鬼子赶走,所以坚持了下来。

他深情回忆起一场战斗。在一次战斗中,津浦线铁路北面的小鬼子过来增援。警卫班有个小同志,叫小刘,才15岁。在阵地上打阻击,但装备不行,眼看着鬼子都跑了,非常着急,瞅着一个落下的,一把抱住就倒在田里,滚了一身泥。鬼子看是个“小八路”,把小刘一把翻倒,小刘硬是用牙齿咬住了鬼子。幸好,警卫排长带两个战士把这小鬼子打死了,小刘才没牺牲。整个战斗打得很惨烈。

姬老说,中国的男儿啊,前赴后继,勇敢。抗战很多战士没有什么像样的武器装备,有时就靠一把大刀,不容易。

一张《扫荡报》记录了定远县的另一则战事。

民国二十七年(1938年)六月二十六日(星期日)《扫荡报》第四版,刊登了一篇报道《皖中一老叟畅述抗敌经过 在皖领导游击队迭创巨寇》,这个故事的主角就是定远县炉桥镇的方绍舟。

(下转第三版)

缅怀革命先烈

激发爱国热情



9月2日,我在藕塘烈士陵园开展纪念活动,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,弘扬先烈的优良传统,激发干群的爱国热情。县委常委、县办主任陈国祥,县委副书记、宣传部长周成东与社会各界群众代表一起参加纪念活动。

纪念活动在庄严的国歌声中开始,全体人员脱帽,向烈士默哀,武警官兵向革命烈士纪念碑敬献花篮。陈国祥与周成东一起为花篮整理缎带。各界人士向革命先烈三鞠躬寄托无限的崇敬和哀思。纪念仪式结束后,参加活动的各界人士共同瞻仰了新落成的革命烈士纪念碑和革命纪念馆。

各界人士纷纷表示,革命先烈用鲜血和生命铸就的伟大精神,是爱国主义的精髓和灵魂。继承先烈遗志,发扬光荣传统,推动科学发展,是时代赋予的光荣使命和神圣职责。我们要铭记历史,传承民族血性与坚韧,把先烈留下的宝贵精神财富代代相传,使社会正气更昂扬,发展的底气更充足,继续推进先辈们开创的民族复兴伟业,去书写无愧于历史、无愧于时代的崭新篇章。

冯再雷 摄

县政协调研现代农业示范园建设发展情况

本报讯(记者王蕾)9月2日,县政协副主席许爱荣率部分政协委员深入定城镇、西卅店镇、永康镇,就我县现代农业示范园建设发展情况进行调研。

调研组一行先后实地查看了定城镇东丰现代农业示范园、东昌农业科技有限公司,永康镇现代农业示范园。每到一处,调研组都认真听取相关情况介绍,详细了解园区建设发展过程中遇到的困难和问题,要求相关部门和乡镇要坚持走出去,继续招大引强;要抓紧续建。

铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来
——我县社会各界收看抗战胜利70周年纪念大会侧记

本报记者 罗培宇 冯再雷

“今天看到阅兵,我很感动、很高兴,我看到了国富民强和军队的强大!谁再敢侵犯我们,会让他比当年日本鬼子败得更惨!”9月3日,在收看中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会及阅兵式实况时,现年87岁高龄的新四军老战士马焕龙激动地说。

为了隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,我县开展了形式多样的活动来缅怀抗战英烈,弘扬伟大的抗战精神。组织新四军老战士、社会各界代表到县消防大队与消防官兵一起收看纪念大会及阅兵式实况,也是活动之一。

在消防大队会议室,大家依次坐在座位上,认真地看着播放阅兵式的大屏幕,音乐声响起时,大家都情不自禁地随着音乐打着拍唱了起来,当习近平总书记出现在大屏幕上时,大家都安静了下来,目不转睛地盯着大屏幕,欣赏着阅兵仪式……

当看到我国的新式武器陆续亮相时,马焕龙按捺不住激动的心情,打开了话匣子,作为15岁就参加新四军的他,向在座的武警消防官兵说起了以前的故事。

1945年8月,马焕龙所在的新四军二师五旅十三团三营负责攻打淮南上窑,拒绝投降负隅顽抗的日军,三营在奔袭淮南上窑的途中,于当日傍晚前和从凤阳武店向淮南撤退的30多名日军相遇,新四军将这一小股日军包围,次日天亮前,被包围的日军偷偷地从一山沟里逃出,准备从淮河乘船从水路逃跑,二排、

三排用机枪将船打沉,俘获两名日军,其余的日军有部分淹死,部分继续夺路逃跑。由于当时新四军弹药补给严重不足,眼看着日军逃跑却没有弹药追打,导致部分日军逃脱。

……

听了马焕龙的介绍,对比阅兵式中展示的武器,县消防大队副中队长侯峰有着自己的感受:“今天看了盛大的阅兵仪式,我的心情十分激动,感受到了祖国的强大和中华民族凝聚力的空前增强,作为一名军人,更增强了我们保家卫国、捍卫人民利益的决心和信心。就像习主席在阅兵式上向全世界宣告的那样:正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

通过观看阅兵式,县消防大队大队长吴堃对自己肩上的职责有了更清晰的认识,他说:“我们要以此次阅兵中展现的精神为动力,严格按照习主席的‘三句话’要求,听党指挥、能打胜仗、作风优良,倾力打造一支‘拉得出、打得赢’的公安消防铁军。”

从事新四军研究工作的县新四军研究会副会长葛存仁激动地说:“大阅兵有一种气吞山河、壮我威的英雄气概,展示了中华民族不屈不挠的英雄气

概,就像习近平总书记所说的那样,一个经过战争苦难的民族,最懂得珍爱和平。我们一定要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,为实现中国梦而努力奋斗。”

作为市民代表能与消防官兵一起观看阅兵式,林显勇显得异常兴奋:“我的心情非常激动,为祖国的强大而感到骄傲!”他说,中华民族从70年前的积贫积弱到现在的祖国强大,我们炎黄子孙都感到由衷的高兴和自豪,我们坚信在习近平总书记的领导下,一定能建设更加强大的军队,为保卫祖国和人民、维护世界和平作出更大的贡献。

纪念大会和阅兵式已经圆满落幕,但是留给人民的不仅仅是一个历史的记忆,更是凝聚精神力量,激发中华儿女为实现中国梦而不懈奋斗的开始……



**百姓热线情系百姓
急事难事疑问投诉
请拨:4412345**

治理“三小车”乱象
营造和谐交通环境